

Suscripción.
 En la capital. 450 ptas. trimestre
 En la capital. 5 id. id.
 En la capital. 10 id. semestre
 Ultramar en oro. 25 id. trimestre
 Ultramar en oro. 750 id. trimestre
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquin Ruiz Blanch.

AÑO XX. Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. **GERONA, sábado 6 Setiembre de 1890.** **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos** **N.º 4.183**

El socialismo y la burguesía

IX.

Aquellas hogueras no podían ser las que se acostumbraba encender en la vigilia de San Juan, pues eran tan grandes y brillaban tanto, que forzosamente debían proceder de granjas enteras incendiadas por los revolucionarios.
 (Achim de Arnim.)

Por más que me pese haber de poner a la vista del mundo entero los defectos de uno de los primeros oradores españoles contemporáneos, no puedo dejar de publicarlos, por que sus peroraciones políticas son tan utópicas, tan perjudiciales a la prosperidad del país en que he nacido, como la más mortífera de las pestes ó como la más desastrosa de las guerras.

Hay hombres cuyo cuerpo envejece, sin que su inteligencia llegue nunca a obtener, en ciertas especialidades, el grado de madurez natural a su edad. Esto es precisamente lo que le sucede al elocuente tribuno de la plebe y de los visionarios, llamado D. Emilio Castelar.

Prueba irrecusable de lo antedicho, es el documento que autorizado con su firma vió la luz pública el día 30 de diciembre de 1874, en el cual calificaba de bandera sediciosa la de D. Alfonso de Borbón, levantada en aquella época por los generales Martínez Campos, Jovellar, Dabán, Pavía y otros que supieron interpretar la opinión pública de los amantes de la libertad hermanada con el orden.

Pruébalo además, el haber sido felicitado el referido monarca en París (á donde había ido á pasar las fiestas de navidad), por los embajadores de varias naciones acreditados cerca del gobierno francés, por su reciente elevación al trono de España, y la ovación entusiasta de que fué objeto en Barcelona cuando desembarcó en dicha capital el día 9 de enero procedente de Marsella, como prueban las ovaciones que ahora se tributan á Sagasta, las simpatías que durante la época de su mando supo captarse entre los enemigos de la noble señora que le había conferido dicho cargo, ovaciones que no debería permitir por que demuestran que aún le quedan resabios de republicano, y que obraba con malicia al prometer el sufragio universal.

Actualmente el señor Castelar, secundado por D. Nicolás Salmerón y por otros enemigos de la monarquía, pretende que la *Junta Central del Censo* debe tener atribuciones superiores á las del poder ejecutivo, de la misma manera que, en 1843, otros republicanos quisieron imponer á España otra *Junta Central*, especie de Directorio sin cuyos acuerdos nada hubieran podido hacer los ministros monárquicos; prescindiendo de que, tal imposición era anárquica y por consiguiente incompatible con la ley fundamental, ó sea con Constitución vigente en nuestra patria.

Para que no se dude de las intenciones que abrigaban entónces los partidarios del centralismo, bastará recordar que D. Rafael Degollada era presidente de la junta revolucionaria que tanta sangre hizo derramar en Cataluña, y es notorio que dicho señor era republicano.

Si Castelar, Salmerón, Sagasta y todos sus sectarios han olvidado la alegría con que todas las clases laboriosas, inteligentes y económicas de la nación española recibieron la noticia de la terminación del desorden que habían promovido los centralistas con sus desaciertos, son dignos de compasión; pero

yo no puedo olvidarla, por que aun recuerdo el estampido de la artillería y el de los fusiles disparados por hordas de combatientes viciosos y sanguinarios que no titubearon en transformar en campo de batalla las calles y plazas de varias importantes poblaciones de Cataluña, y en fortificaciones hasta las moradas de pacíficas familias.

En su obra titulada *Jornadas de Gloria*, D. Victor Balaguer refirió lo que sigue:

La defensa de los centralistas fué heroica. La providencia, empero, se negó en aquella época á proteger la causa cuya bandera había enarbolado Barcelona, y los centralistas fueron sucumbiendo en sus distintos baluartes, abandonándolos uno tras otro, pero dejando al menos consignados en las páginas de la historia recuerdos inolvidables de su valor, de su independencia y de su heroísmo. También en San Andrés sus valientes defensores sostuvieron por largo tiempo el combate, defendiendo el terreno palmo á palmo en medio de un nutrido fuego á quema ropa y de distintos ataques á la bayoneta. Fueron, sin embargo, desalojados de su posición dejando en poder de las tropas de Prim algunas armas y municiones y sobre doscientos prisioneros.

Durante el ataque de San Andrés, el general Aroz dirigió los fuegos de la Ciudadela y de Monjuich contra Barcelona. Los impávidos centralistas contestaron enarbolando banderas negras en sus fuertes.

Los jefes de las tropas que conducía Atmeller, disgustados por la conducta de este, se separaron de su división con el intento de ir á propagar la insurrección á otros pueblos de la provincia. Martell, con ochocientos hombres, se dirigió al campo de Tarragona: Riera, con seicientos, probó inútilmente romper el bloqueo para introducirse en Barcelona y Ametller, con el resto, se volvió á Mataró, donde los centralistas le rogaron en vano que se quedase para defender la ciudad, pues él se negó obstinadamente y emprendió la marcha para Gerona.

La partida de Riera fué dispersada, perdiendo doscientos hombres que cayeron prisioneros. Su jefe y diez oficiales se refugiaron en Sabadell, pero las tropas del gobierno expulsaron de allí á los centralistas en 24 de Setiembre, y Riera y los referidos oficiales fueron capturados por el Ayuntamiento.

En Mataró, los centralistas estaban resueltos á hacer una viva resistencia y supieron hacerla.

La retirada de Atmeller y la pérdida de Mataró fueron dos golpes fatales para los centralistas de Barcelona, pero no por esto se desanimaron y continuó la lucha cada día más viva.

Aunque podría continuar transcribiendo más horrores ocasionados por aquellos pséudo liberales que trabajaron y combatieron para derribar la regencia á cuyo frente estaba D.ª Cristina de Borbón y D. Baldomero Espartero, haciendo lo propio con D. Juan Prim cuando no quiso seguirles en su plan de sustituir al trono con la república, no quiero hacerlo, porque no siendo mi objeto atacar al socialismo de otra manera que de etapa en etapa, pasaré con los comentarios que me sugiera mi imaginación.

¿Que gobierno sucedió al que regia cuando ocurrieron aquellos lamentables sucesos?... Baste decir que el ataque de San Andrés de Palomar valió á Don Juan Prim la promoción al empleo de mariscal de campo, cuya grata noticia le participó *Serrano* con una carta laudatoria fechada á 25 de setiembre, remitiéndole *la faja* que él llevaba puesta en el momento de recibir el parte.

En aquella época, los republicanos declararon traidor á la causa liberal al que despues el tercer distrito electoral de Barcelona confirió el cargo de diputado á córtes; y añadían que así como en otro tiempo hubo quien exclamó ó

cesar ó nada, también Prim había dicho: «ó faja ó caja.»

¿Saben nuestros lectores que gobierno sucedió al que seguía durante las luchas centralistas sostenidas por los enemigos de la monarquía?... A los que no lo sepan les diré que, entonces como ahora, detrás del desorden llegó la reacción; pero no una reacción ilustrada como la que se dice está capitaneada por el nunca suficientemente elogiado D. Arsenio Martínez Campos, sino por el despótico general D. Ramón María Narvaez.

Hé aquí á lo que conducen esas algaradas imbéciles de anarquistas, socialistas y comuneros; afortunadamente han pasado los tiempos en que se cometía la torpeza de confiar armamentos á las turbas, y mientras se obre así, no hay peligro de desórdenes graves.

Joaquin Barnó.

Centra el fusionismo.

El órgano del señor Ruiz Zorrilla en Madrid nuestro colega *El País*, ha emprendido contra el señor Sagasta y los suyos una campaña ruda sin otras armas de combate que los recuerdos, y sin otra enseñanza que la triste historia de estos pasados años en que estuvo D. Práxedes al frente de los destinos de esta nación digna de mejores gobernantes.

Sentimos no contar con espacio para trasladar todo el artículo; pero por los siguientes párrafos finales, podrá el lector hacerse cargo del resto del artículo.

Creemos, dice, que la dominación fusionista ha sido una vergüenza social.

Durante los cinco años sagastinos, todas las formas de la inmoralidad encontraron asiento en la política y en la administración.

El general Salamanca denunció robos en Cuba cuando nosotros estábamos cansados de señalarlos á la opinión.

Entónces vendíanse los destinos, girábase dinero, se hablaba de señoras que intervenían en vergonzosos tráficos, cuyos hechos están probados.

Dióse el escándalo del expediente sobre indemnización á Mora, del negocio de la Traslántica, del importante robo de la caja de Depósitos, del gran matute que se hizo en Madrid y de otras menudencias; Zabalza estuvo en moda hasta que le destruyó el malversador Oteiza. España convirtiéndose en Sierra Morena.

Nosotros combatimos en nombre de la moral ultrajada al gobierno que produjo tales ignominias.

Cincuenta veces nos encausaron y nos condenaron á presidio molestados por los esbirros. Aquella situación exigía el silencio alrededor de tan feos asuntos.

Todo cayó. ¡Debió caer antes!

Hoy el señor Sagasta y sus amigos amanían ovaciones ridículas, cuyo precio conocemos todos, queriendo con ello convencer á la corona de que son populares.

Si, populares como José María.

No somos benévolos con los conservadores, pero sí implacables con los fusionistas.

Hasta ahora no hemos visto la tiranía del señor Cánovas; pero preferimos un gobierno tirano al gobierno de los falsificadores, de los tertulianos que negocian asuntos públicos, y de señoras que reciben regalos y se dejan querer de Pepe el Huevero.

El lenguaje no puede ser más crudo; los recuerdos no pueden ser más ciertos ni los hechos más históricos y recientes, perdonando la forma escueta del trabajo. La sensación de este artículo ha sido mucha en Madrid, y apesar de que no falta quien dice ó cree que la actitud de *El País* es aislada, debemos creer lo contrario desde el momento que periódicos tan importantes como *La Libertad* de San Sebastián, ha publicado también un artículo hace tres días con el título *El Despecho*, en el cual califica de contubernio la coalición electoral de los señores Sagasta, Castelar, Sal-

meron y Pedregal, y declara que los revolucionarios no ayudan ni á los conservadores ni á los fusionistas, concretándose á procurar el triunfo de la causa republicana.

El artículo termina diciendo, que «con aquellos que en 1881 se acercaron á nosotros para imponerse por el miedo en elevadas regiones; que en 1885 explotaron nuestra buena fé, y en 1890 han querido engañarnos otra vez, pueden coaligarse los que quieran prestarse á servir sus planes.

Nosotros, dice, eludiremos la responsabilidad de las inmoralidades que han derribado á los fusionistas, despreciando la injusticia que se nos haga.»

La actitud, pues, de los zorrillistas no es hija de una voluntad determinada, si no producto de una decisión bien meditada y hasta digna de quien tiene principios malos ó buenos y los defienden con la verdadera fé del creyente, porque combatir esos contubernios asquerosos de gentes antiféticas en aspiraciones y persuaciones, es un mérito que debemos aplaudir los que imparcialmente obramos y tenemos plena conciencia de lo que queremos y hacemos, como monárquicos que defendemos la monarquía como principio esencial de nuestro credo.

Se comprende se duelan los sagastinos del daño de ese artículo de *El País*, porque las estocadas van al corazón y las heridas pertenecen al género de las incictrizables.

La Semana.

Madrid 2 Setiembre de 1890

El calor se va.—Teatros que se cierran y teatros que se abren.—Ecos del Norte.

El verano se despide.

La atmósfera ardorosa del estío, el caldeado ambiente que parece destruir todas las energías convidando á una blanda y perezosa molicie, el fuego de la temperatura y la pesadez abrumadora del calor, abandonan el clima madrileño dejando paso á los primeros y tímidos saludos del invierno.

El vienteccillo del Guadarrama engendrador de pulmonías y catarros, ha comenzado á sentirse esta semana: los cierzos del otoño reemplazan á los aires abrasadores de la canícula.

Las diversiones gratuitas, las noches del Prado, los paseos *recreativos* en tranvía, todo eso ha concluido ó está para concluir.

El mes de Setiembre ha anticipado este año la vuelta de los frios, y con ella la vuelta de los emigrantes veraniegos. Madrid adquiere de nuevo sus alegrías bulliciosas de capital grande, los paseos recorran poco á poco su animación, las calles se llenan de gente, y la vida que animaba las playas de moda y los balnearios más concurridos, vuelve á concentrarse en esta corte.

Ese aspecto de población muerta ó anémica que toma Madrid cuando huyen á la desbandada miles de personas para repararse en otros puntos donde la estación no sea tan implacable y rigurosa, sólo dura mientras duran los calores.

Y es que el dinero no teme al frio, pero le asuta la asfixia sofocante del verano.

Los Jardines del Buen Retiro, los Circos, el teatro Felipe y el de Maravillas están á final de temporada.

La ópera barata, los conciertos al aire libre, el susurrar de las hojas de los árboles mezclado con los acordes de la música y el canto más ó menos afinado de los artistas; ese espectáculo al alcance de los bolsillos más modestos y tan del agrado de las imaginaciones más románticas, no puede ya disfrutarse hasta el año próximo.

Las sublimes producciones de los mejores maestros de la música se pueden oír ahora en la Alhambra, y dentro de poco

en la Zarzuela y en el Real.

El escenario es muy distinto, la decoración cambia, los encantos de la naturaleza se transforman en las maravillas del *confort*, el jardín se convierte en suntuosa sala. El espectáculo será más caro, pero mejor.

Entre la modesta compañía de este verano y la de la Zarzuela, que cuenta con la Nevada, la Cepeda y la Bibiana Perez, no hay comparación posible.

Los circos también preparan sus funciones de despedida. Los gimnastas que hacen ejercicios de fuerza, las Amazonas que lucen sus habilidades y sus saltos por el aro, los *clowns* que pasan la vida haciendo reír con sus grotescos ademanes y sus eternos chistes, abandonarán muy pronto esta población, donde ya ha pasado la temporada en que están de moda esa clase de diversiones.

En cambio empezarán muy pronto su campaña, Mario en la Comedia, la Tubau en la Princesa, Ricardo Calvo en el Español y Pepe Rubio en Lara.

Los ecos de una fiesta del trabajo nacional, llegan algo amortiguados hasta nosotros.

En esta semana se ha hecho en todos los tonos el elogio de la industria bilbaína; se ha hablado de la capital del antiguo señorío de Vizcaya encomiando la actividad de sus hijos, la inteligencia de sus hombres, la riqueza de su comarca.

La botadura de un crucero ha sido motivo de grandes fiestas, ocasión de múltiples regocijos y de alegrías bulliciosísimas.

Nosotros tomamos parte en esos deleites del pensamiento, nosotros saludamos también con aplauso esas manifestaciones del trabajo nacional que revelan una exuberancia de vida, pero al mismo tiempo sentimos cierto melancólico disgusto comparando aquella riqueza con otras decadencias.

Todo lo que en la ría de Bilbao y en las orillas del Nervión es abundancia, en la bahía de Cádiz es desoladora tristeza; todo lo que la *paternal* preferencia de un Gobierno ha hecho vivir en las costas del Cantábrico, ha servido para que allí, en las aguas que rodean a la ciudad donde se proclamara la primera Constitución española, se note sólo la más abrumadora de las miserias y el más desconsolador de los silencios, el silencio que produce la falta del trabajo y la agonía de la industria.

El Estado debe atender a todos sus hijos; la Nación debe velar por todos sus pueblos.

Esto no quita para que hoy nos alegren las brillantes fiestas de Bilbao. Los ecos que llegan a Madrid desde la orilla de Nervión, simbolizan el triunfo de la paz y las prosperidades del trabajo.

Y el trabajo y la paz son siempre generadores de dicha.—A. V.

Noticias locales y generales

Al regresar hace cinco días de las Ventas del Espíritu Santo en Madrid un matrimonio que había pasado allí la tarde, surgió una cuestión conyugal a causa del vino, y el marido acometió a la mujer con furor canino dándole tal mordisco que le arancó una oreja.

Debe ser muy valiente el tal héroe.

—Los Maestros de este partido se han reunido para responder al llamamiento de D. Saturnino Calleja, y después de discutir según el acta reza, adoptaron trece conclusiones que formarán parte de la exposición de deseos del profesorado.

Nos choca que los Maestros no anden de acuerdo con sus verdaderos órganos en la prensa, pues mientras *El Clamor del Majisterio* combate la injerencia del señor Calleja en los asuntos de la clase, según verían nuestros lectores hace unos días, y nuestro colega el *Boletín de Primera Enseñanza* ataca la injerencia de esa personalidad, los Maestros se reúnen y tratan de hacer el caldo gordo a ese señor que, según *El Clamor*, solo quiere vender libros y papeles a las escuelas y darse lustre é importancia a costa de los crédulos Maestros.

Nosotros, ajenos a esos intereses de familia hemos de decir, que si el majisterio no se salva con sus propios medios, no de-

be esperar su felicidad de gentes extrañas que nada tienen de común con esos intereses y que solo pueden buscar el logro de sus egoísmos.

—Ha fallecido en la Habana el célebre pianista cubano señor Espadero.

—El cura de Totalón (Málaga) ha ofrecido su casa para Hospital de coléricos en el desgraciado caso de que la epidemia visite a aquel pueblo, comprometiéndose además a suministrar medicinas, alimentos y todo lo necesario a los enfermos pobres.

Mala noticia para *El Motín*.

—El proyecto de peregrinación de jóvenes españoles a Roma iniciado en Tortosa con motivo del centenario de la muerte de San Luis Gonzaga que se celebrará el año próximo, proyecto que con tanto entusiasmo ha sido recibido por los jóvenes españoles, ha sido motivo de consuelo y alegría para nuestro santísimo Padre León XIII.

El secretario de Estado de Su Santidad, cardenal Rampolla, ha escrito al señor obispo de Tortosa elogiando a nombre del Papa tan nobilísimo pensamiento, y animándole a que se lleve a cabo del modo mejor y con la mayor amplitud posible.

La peregrinación, que se cree sea numerosa, la constituirán especialmente jóvenes estudiantes y devotos del joven Santo, pues tenemos noticias, muy frescas por cierto, que acusan el deseo de adherirse a esa peregrinación de varios jóvenes de esta ciudad de los que constituyen la asociación de San Luis Gonzaga y de algunos de los que no forman parte de ella.

—Ha producido general disgusto entre los granadinos, una noticia que afecta profundamente los intereses artísticos de Granada.

La torre de las Damas, que forma parte integrante de la maravillosa Alhambra, ha sufrido una mutilación. Vendida hace años esa torre, es propiedad actualmente de un señor que reside en Alemania. Este señor ha dispuesto desmontar el magnífico techo de la torre, empaquetarlo y enviarlo a su residencia.

La comisión de monumentos ha dado noticia de este hecho al gobierno, indicando la conveniencia de que se evite, haciendo volver la torre a propiedad del Estado, el doloroso espectáculo de que se despoje a Granada de lo único que constituye su riqueza y que son sus monumentos artísticos.

—Creemos un deber recordar una vez más a nuestros lectores, que el día treinta del actual terminará el plazo concedido por la ley para acogerse a los beneficios de perdón de multas y de intereses de demora en los impuestos de derechos reales y del timbre del Estado.

El 1.º de Octubre próximo empezará el procedimiento ejecutivo contra los que no se acojan a los beneficios de la ley.

—Según la nueva organización dada al Consejo de Instrucción pública, los Maestros de escuela pública que tenga título superior, los Inspectores y los Profesores de Escuelas Normales tendrán derecho a nombrar, por medio de compromisarios, cuatro Consejeros.

¿Y que irán ganando con ello? Porque el profesorado no necesita nombrar consejeros; lo que le hace falta es que le paguen bien y al corriente, que lo atiendan y no lo sacrifiquen cuatro caciquillos y gentes sin instrucción ni amor al progreso verdadero. Lo demás es engañarlo sosteniendo sus necesidades.

—Ha fallecido en Santander el ilustre doctor Sanchez Ocaña, médico de la Real Casa, al cual se había agraciado pocos meses hace con un título de Castilla.

—Ha llegado a Valencia y allí permanecerá unos días, el inteligente marino hijo de aquella ciudad señor Cubells y uno de los bravos tripulantes del *Peral*, el cual está siendo objeto de simpatías de parte de sus entusiastas paisanos.

—Ha sido nombrada en propiedad Maestra de la escuela pública de Palafrugell, la distinguida profesora señora Ferrer.

—Dice un periódico de Tortosa, que ha sido este año tan abundante la caza del conejo silvestre en aquella comarca, que los cazadores están satisfechos de los resultados que obtienen en sus cacerías.

Si se hubiese observado la veda, como

mauda la ley, se cuenta en aquella ciudad que tal vez no existiría memoria de tan gran número de conejos.

—No hemos querido ni queremos oponernos a cuanto en obsequio a la salud pública determina la Junta local de Sanidad; pero no creemos que lo que viene aconteciendo con el propietario del almacén de trapos de la calle de Galligans señor Salellas, sea muy ajustado a la razón ni muy conforme con la imparcialidad y la conveniencia.

Bueno que no se permita la entrada de todo género contumaz; bueno que se exija limpieza en los almacenes; bueno que se juegue cuanto sea dañino a la salud, todo es bueno; pero de eso a exigir perjuicios a un almacenista cuyos trapos están en el almacén meses y meses hace a título de una contumacia imaginaria y de un peligro ilusorio, hay mucha diferencia y acusa una iniquidad que no se explica ni se comprende.

Repetimos que no queremos oponernos en lo más mínimo a cuanto redundar pueda en perjuicio de la salud del pueblo que es la primera ley de las naciones; pero pedimos también no se labre la ruina de nadie, a título de esa misma salud que no se ve comprometida por la existencia de centenares de arrobas de trapos que están almacenadas desde mucho tiempo antes de soñar el cólera en asomar la cara en la provincia de Valencia. Téngase en cuenta, que todas las exajeraciones son peligrosas y ridículas.

—En un pozo de los alrededores de Vilabertrán, se encontró el lunes una pobre mujer ahogada.

Parece que la desgracia fué debida a habersele roto la cuerda del cigónal ó *puaranca* con que sacaba agua para regar.

—Se han recibido ya los títulos administrativos de los Maestros de Hostalets y Mediá D. José Bertran y D.ª María Trull.

—A pesar del estado higrométrico de la atmósfera, fué mucha la concurrencia que acudió a la Rambla antes de anoche a disfrutar de los bien combinados y mejor emitidos acordes de la música de Asia, que cada vez gusta más, respondiendo a los afanes de su ilustrado Director señor Kriales.

—Procedente del extranjero y con dirección a Barcelona, en el tren correo de ayer tarde pasó por esta ciudad el ex ministro de Ultramar D. Victor Balaguer.

—Con motivo del perdón de multas concedido por la ley de presupuestos, se ha presentado en Galicia a la liquidación del impuesto de derechos reales una testamentaria, en la que consta que cinco generaciones transmitieron los bienes, usufructuándolos, sin haber satisfecho derecho alguno de traslación de dominio.

—Que sepamos, nada se ha hecho por nadie contra el escandaloso fraude que viene teniendo lugar en el ramo de correos, gracias a los matuteros que obran como quieren sin trabas ni cortapisas. El envío de cartas por medio de cocheros, tartaneros y carreteros llega a un límite de abuso inconcebible y lo que pierde el Estado y no ganan los Carteros de la capital y rurales, asciende a muchos miles de pesetas al año, a más de la indignidad que cometen esos ajotistas con el impuesto de propinas que tienen establecido.

Antes, los que hacían este servicio andaban en el ministerio temerosos de un escarmiento, recordando sin duda las fuertes multas a que se vieron sujetos en tiempos en que nuestro Director administraba el servicio; pero ahora, ahora ni recato se guarda, porque llega el escándalo a verse a los Empleados de esas Empresas con tajos de correspondencia en la mano, recorrer las casas repartiendo las cartas como la cosa más natural del mundo, de modo que aquí se castiga al que matutea en las puertas, al que no paga su contribución y no satisface toda clase de tributos, menos a los Carteros y conductores del contrabando de correos que tienen ancho y expedito campo para traficar contra ley y en perjuicio de funcionarios dignos que fundan en su destino la manutención de sus familias que se ven estafados por la inercia, la incuria ó el abandono, sin contar el daño de la Hacienda pública que no es flojo aquí en donde tanto se esprime el bolsillo del contribuyente. No comprendemos, pues,

lo que ocurre en este asunto ni nos explicamos tanta indiferencia.

—En las excavaciones que se están practicando en la calle de Serranos, de León, para la colocación del alcantarillado, se ha descubierto un fuerte cimiento que parece corresponder a la época de la fundación romana, y continúan también apareciendo monedas que son muy apreciadas por los aficionados al estudio de la historia.

—Los *Pabordes del barrio de la Catedral* nos han dirigido una atenta carta, dándonos gracias por haber publicado su remitido referente a la restauración de la imagen de la *Virgen de la Pera*, é invitándonos a las funciones religiosas y festejos que el barrio celebrará mañana, pasado mañana y el otro, invitación que a nuestra vez agradecemos y a la que procuraremos corresponder.

—Se agita en Figueras la idea de levantar un monumento al insigne hijo de dicha ciudad D. Narciso Monturiol, primer inventor de la navegación submarina y autor del célebre buque llamado *Ictíneo* que tanto llamó la atención del mundo científico hace algunos años, y que puede decirse fué la base de cuantos inventos puedan llevarse a cabo en busca de la resolución de un problema al que tanto impulso acaba de dar el sabio marino Peral.

El pensamiento es patriótico, y ya que tantos disgustos acibararon la vida del ilustre catalán, bueno será que su ciudad natal le dé una prueba póstuma de su recuerdo y gratitud en honor y memoria suya.

—Al conocido republicano D. Juan Dev, Alcalde que fué de Olot durante el aciago período de la guerra civil última, le han quemado la finca que posee cerca de la villa, cuyo edificio habitaba con su familia que milagrosamente se salvó de una muerte segura.

Como se supone con fundamento que el accidente ha sido producto de un plan criminal, todas las personas honradas lo condenan, pues por grande que sea la animosidad que contra las personas se profese, jamás en pechos nobles debe abrigarse la pasión desenfrenada que cobardemente hiere y alevosamente destruye. Ese proceder no consigue otra cosa que renovar odios y ahondar enemistades, que nada bueno producen a los pueblos que quieren paz y armonía para ensanchar la esfera de su bienestar.

—Entre algunos de los individuos que componen el Somatén de Borrassá, se trabó hace unos días una disputa que terminó a tiro limpio.

Según dicen a *La Concentración* de Figueras, de la refriega ha resultado un herido, entendiéndose los tribunales de justicia en el hecho.

—Una estadística curiosa acaba de hacerse; la del agua que se consume en París.

Durante las tres últimas semanas, el consumo de agua de fuente oscila entre 109,000 y 161,000 metros cúbicos por día; el agua de río varía entre 130,000 y 230,000 metros cúbicos; el agua de Arcueil y de los pozos artesianos, es con número invariable de 6,500 metros cúbicos y, en fin, el agua de Ourg queda casi estacionaria a un consumo de 150,000 metros.

El total, pues, del consumo diario de agua en París, varía entre cuatrocientos veintisiete mil y cuatrocientos treinta y ocho mil metros cúbicos.

Una cosa curiosa se ha observado, y es que el día en que más agua se gasta en París es el sábado, y el en que menos se emplea el domingo. En vista de esto, supone un periódico francés, que tal vez sea debido a que los obreros parisienses se desengrasan la vigilia para recuperar lo perdido al día siguiente.

—Ampliando la noticia que dimos ayer sobre el extraordinario baile que mañana tendrá lugar en los salones de *Talia*, debemos añadir que las jóvenes que al mismo concurrán serán obsequiadas con bonitos *bouquets*, elegantes programas y un número de un valioso y artístico reloj para señorita que será públicamente sorteado al llegar a la media parte de la velada.

Es de esperar que no faltará animación. —A los funerales que ayer se verificaron en la iglesia del Mercadal, asistió una nu-

merosa cuanto distinguida concurrencia, probándose así las simpatías de que en Gerona goza el señor Navarro y su familia y la parte que en el sentimiento que la embara toman sus numerosos amigos, con el triste motivo del fallecimiento de su malograda hija Narcisa, en cuyo sufragio se verificaban aquellos.

Como anunciamos, en el tren que procedente de Barcelona llegó á esta ciudad ayer mañana, lo verificó el Capitan General interino de Cataluña y del ejército señor Martínez Campos acompañado de uno de sus Ayudantes.

En la Estacion lo recibieron el General Gobernador señor Ahumada, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnicion, Gobernador Civil, Alcalde, Delegado de Hacienda y demás autoridades y corporaciones que lo acompañaron hasta su domicilio en la Comandancia general.

Al poco rato, el General visitó cuarteles, y demás edificios militares, Hospital militar y factoria; á las doce y media almorzó con el General Gobernador y su distinguida familia, sentándose á la mesa los Ayudantes de campo de ambos generales, y á la una comenzó á recibir oficialmente á las Autoridades y corporaciones que tuvieron á bien visitarle, así como á cuantos particulares quisieron darle la bienvenida. Cuantos tuvimos el gusto de tratar al General durante su mando en esta provincia hace diez y seis años, lo hemos encontrado canoso y grueso, si bien activo y amable como entonces y amante de la provincia en donde tanto trabajó por la paz y disciplina del ejército.

En el tren de la tarde salió para Figueras, siendo despedido por Autoridades y Comisiones.

EL CERTÁMEN DE LA BISBAL.

V.

El señor Neófito me ha dedicado un segundo artículo titulado *Palo de ciego*.

Nunca ha estado más acertado. El título lo dice todo. Son bravatas de un hombre desesperado que no tiene criterio fijo y que pega, durante sus raptos de furor, á un sér imaginario.

Sus palos se deslizan en el vacío, produciendo el mismo efecto que una cataplasma á un banco.

A todo el que lea dicho artículo, (que trata de combatir mi manera de apreciar el Certámen de La Bisbal) ha de ocurrírsele, por precisión, las siguientes preguntas:

¿Qué trata de rebatir Neófito?

¿Qué es lo que, en realidad, rebate?

A esas preguntas voy á responder con mi natural llaneza, para que todo el mundo conozca los puntos que calza Neófito, y lo bien enterado que está del asunto que se trata de ventilar.

Es Neófito un desfacedor de entuertos literarios.

Pero antes de empezar, se me ha de permitir que presente á mis lectores al contrincante que la suerte me ha deparado, sin duda para que pueda divertirme.

Neófito es, queridos lectores, un *testaferro* que se le ha presentado á la Comisión organizadora del Certámen de La Bisbal; una especie de adefesio ó cosa parecida.

Parte interesada, según creo, en la susodicha *fiesta* quiere, por todos los medios posibles, hacer entender al público que no estoy en lo cierto, cuando afirmo que el tantas veces nombrado Certámen, no fué más que una de tantas simplezas que se cometen en perjuicio de la Literatura seria de un país.

Para lograr su intento, no sabe hacer otra cosa que llenar de vaciedades (como su cerebro) algunas cuartillas, las que, si algo indican, es que le ha dolido que haya quien afirmo que todos los organizadores de *aquello* (léase Certámen de La Bisbal) tocaron el violón de una manera desastrosa.

Conténtase, el pobrete, con referir conversaciones habidas entre él y un amigo *Pibnas* (otro melón literario seguramente), cuyas conversaciones distan tanto de la cuestión que se trata de ventilar, como dista la capital de España de Pekin.

Porqué para afirmar que el Certámen de La Bisbal fué una *gran fiesta* literaria (cosa que yo niego rotundamente) no hay necesidad de contar al lector que su amigo *Pibnas* le propuso regalarme una corona para que me callase.

Sin duda alguna el sabio Neófito, (sabio según voy entendiendo) no sabe distinguir lo ridículo de lo sublime, habrase creído ganar

la batalla con escribir algunas *chuscadas* que revelan la gracia de un andalúz nacido en Porqueras ó en Tregurá.

Divagando del modo que él lo hace, no sería posible entendernos; por tal motivo, voy á procurar hacerle entrar en el buen camino, aún á trueque de enemistarme con él y con los que le inspiran semejantes articulejos.

Antes de entrar en materia, es necesario que diga que todo crítico tiene una infinidad de enemigos y que, por el número de ellos, suele calcularse lo que vale su personalidad literaria.

Es una verdad que las críticas que no dan en el blanco, que no hieren, por decirlo así, pasan inadvertidas á la casi totalidad de los autores criticados, mientras que éstos blasfeman de aquellos que ponen el dedo en la llaga y muestran al público todo lo que se esconde debajo de una superficie más ó menos pulimentada.

«Cantando las verdades se pierden las amistades» dice un refrán y esto, realmente, sucede en la sociedad de hoy, tal como está constituida.

Observad, queridos lectores, lo que pasa en el mundo.

Todos queremos ser más ilustrados de lo que realmente somos, y para parecerlo nos escondemos tras el manto de la hipocresía.

Adulamos y enaltecemos á todo aquel que fomenta nuestro vicio; pero declaramos guerra sin cuartel al que, penetrando en nuestro interior, nos presenta al público del modo que nos hizo Dios.

Así, pues, la guerra que me ha declarado Neófito, no reconoce otra causa que la que llevo indicada.

Escarbé la superficie y mostré que tras la brillantez se escondía el barro.

Este fué mi crimen.

Le tocaba á él demostrar que lo que consideraba barro era precioso metal; pero como no puede, se entretiene soltando palabras que á nada conducen, que nada prueban y que solo indican el mediocre talento que posee.

Estoy convencido de la verdad que encierra aquel proverbio que dice: «El peor de los males... etc.»

Después de estas largas digresiones, voy, con el permiso de Vds., á entrar en el verdadero terreno de la cuestion.

¿Qué rebate Neófito? Nada absolutamente.

Lo que dije yo del certámen de La Bisbal, queda en pié y quedará del mismo modo porque no puede quedar de otra manera.

¿Qué trata de rebatir dicho señor? ¿Nada menos que todo cuanto llevo dicho en mis artículos anteriores!

¿Podrá lograr lo que se propone? No, queridos lectores, y no lo logrará porque la verdad es una sola, y por lo tanto indiscutible.

No quiera Neófito dar vueltas al asunto: pruebas son lo que necesitamos, pruebas y solo pruebas. Lo demás, son... mugidos y rebuznos.

Una afirmacion hace el señor Neófito en su artículo; sino la suelta clara y terminante, la deja deslizar embozada.

Esta es que la forma de las cosas tiene más importancia que el fondo.

Un ejemplo bastará para rebatir tal afirmacion. Sea el siguiente: Dos botellas; una de cristal tallado de Bohemia, y otra de ese vidrio ordinario de color verdoso.

La primera, contiene agua de campeche y, en el lujoso rótulo, aquel brebaje está bautizado con el nombre de vino. La otra, sin rótulo, contiene Jerez lejítimo.

Viene Neófito; prueba los líquidos de ambas botellas y prefiere, enamorado del emvaso, el de la primera botella al de la segunda.

¡Si tendrá el paladar exquisito el tal señor! Esta consecuencia es la que nace de su afirmacion.

Lo mismo le sucede con las obras literarias; prefiere la forma á la esencia.

¡Cuánto talento encierra su melón, digo, su cabeza! Nada, nada, este Neófito es un lince, pero no quiere demostrarlo porque yo no le tenga envidia.

Para concluir. La cuestion se reduce á los dos siguientes puntos:

1.º El certámen de La Bisbal, en vez de un acto sublime resultó un acto ridículo.

2.º El certámen de La Bisbal fué una lucha entre ripios y bloques.

El primer punto queda ya probado, pues si no es un acto ridículo aquel que se quiere revestir de grandiosidad y luego se permite á los mozos de cordel que suban y bajen estorbando á las Autoridades en el desempeño de su cometido, que venga Dios y que lo diga.

Queda pendiente de demostracion el segundo. Para demostrarlo, es necesario conocer las composiciones premiadas.

Pedí á Neófito que las publicara.

¿Lo hará? No lo creo, y eso que lo tiene á

mano.

La Comisión organizadora del certámen de La Bisbal, no le negará las armas necesarias para vencer á su enemigo, el vate, sabio, impertérrito, crítico pedagogo y escritor camprodonense.—*Emilio Serrat Banquells*. Camprodon, Setiembre de 1890.

DESGRACIA IMPREVISTA.

Vigo, 2.—Ha ocurrido un desgraciado accidente en la estación de Rivadavia.

Durante la ovación que el pueblo tributó al señor Peral, que iba en el tren, un teniente coronel retirado, vecino de Sevilla llamado don Pedro Rodríguez, se asomó al balconcillo de uno de los vagones.

La locomotora, que estaba tomando agua, retrocedió en esto; pero al unirse á los coches, chocó tan fuertemente con ellos, que los hizo retroceder más de treinta metros; sufrieron varios viajeros, y entre ellos el señor Peral, heridas leves, cayendo el señor Rodríguez desde el balconcillo á la vía, donde fué magullado y muerto por el tren.

El juez que instruyó las correspondientes diligencias se incantó de 4.250 pesetas en billetes del Banco y de una letra de 7.500 pesetas sobre Madrid que llevaba el finado.

El maquinista y el fogonero del tren quedaron presos en Rivadavia.

La víctima había pasado una temporada en Vigo y en Modariz.

A los electores.

Indicador para las operaciones del censo electoral con arreglo á la ley de 22 de Junio de 1890:

Setiembre.—(El gobierno cuidará de que en tiempo oportuno queden convocadas á sesión extraordinaria las diputaciones provinciales, al exclusivo objeto de que antes del 15 de setiembre estén elegidos por ellas los cuatro diputados provinciales que con arreglo al art. 10 han de formar parte de la Junta provincial del Censo.

Día 15.—Constitución en sesión pública, á las ocho de la mañana, en la diputación provincial, de la Junta provincial del Censo. Aprobación en conjunto de las listas de cada municipio que no hayan sido objeto de reclamación; examen y discusión de las demás: hablará una persona en pró y otra en contra. Terminada la sesión pública, la Junta resolverá, por mayoría, sobre cada inclusión ó exclusión. Téngase en cuenta el art. 14 de la ley.

Día 16 (ó en su caso el siguiente á la terminación de estas sesiones).—Publicación en *Boletín* extraordinario de los acuerdos de la Junta provincial, con sucinta expresión de los fundamentos de cada uno y de los votos particulares, si los hubiere.

Día 19 (ó en su caso dentro de los tres días naturales posteriores á la publicación del acuerdo de la Junta provincial).—Término dentro del cual puede apelarse de estas resoluciones ante la Audiencia territorial, interponiendo el recurso por escrito ó por manifestación verbal ante el secretario de la diputación. Téngase en cuenta el art. 15 de la ley, párrafos 1.º y 2.º

Día 22 (ó en su caso dentro de los tres días naturales posteriores al plazo señalado para la interposición de los recursos).—Término de remisión (de una vez) al presidente de la Audiencia de los expedientes cuyas resoluciones se apelen. Téngase en cuenta el párrafo 3.º del mismo artículo 15.

NOHERLESOOM.

Lo anunciado por este sabio astrónomo para la primera quincena del presente mes se vá cumpliendo, si nó precisamente por fortuna en nuestra rejión, desgraciadamente en otras de España según anuncian los telégramas y lamenta la prensa que vamos recibiendo.

Según Noherlesoom, el primer período tempestuoso fué ya en los días tres y cuatro y ahora anuncia un segundo que se fija desde el seis al ocho. Según su *Boletín Meteorológico*, ese período que debe comenzar hoy, sera producido por los vientos alisios de Africa, en cuyo continente estará el centro de acción de esta importante tempestad, que se extenderá por el Mediterráneo y afectará muy directamente á España.

En los tres referidos días 6, 7 y 8 estará situado el centro de acción de la tempestad en el Africa septentrional, produciendo viento siroco en nuestras provincias de Levante, fuerte temporal en el Mediterráneo y lluvias tempestuosas bastante generales de Levante á Poniente.

El núcleo central de esta tempestad pasará cerca de nuestras latitudes del 7 al 8, é inclinándose dicho centro hácia el Nordeste el día 8, deberá producir un giro en los vientos hácia el Norte, ocasionando una considerable baja en la temperatura.

El martes 9 deberá estar ya el núcleo de la tempestad en el golfo de Génova y en la Europa central, siendo sus efectos marcadamente anticiclónicos para nuestra Península, donde dominarán los vientos de entre NE. y NO. con temperatura baja, inferior á la normal. Todavía continuarán en este día el temporal en el Mediterráneo y las lluvias, especialmente en las regiones Nordeste y septentrional.

El tercer período tempestuoso comprenderá los días 11 y 12, y será producido por una depresión procedente del Atlántico que penetrará en Europa por las islas Británicas, abordando el 13 la península escandinava.

Estenderá también su acción por España, donde volverán las lluvias con vientos de entre SO. y Noroeste especialmente en las regiones occidental, Noroeste, Norte y Nordeste. La mayor intensidad de este cambio admosférico se sentirá en nuestras latitudes el jueves 11.

Otro cambio admosférico se manifestará el domingo 14 hácia el archipiélago de las Azores. Es probable que el lunes 15 se sientan en nuestra Península los efectos de esta nueva depresión del Atlántico de Occidente á Oriente.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

San Engenio y comps. mrs., y San Eleuterio abad.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Beatas.

TELÉGRAMAS.

San Sebastian 4.—El señor Cánovas, en el banquete que hoy se dará en Vitoria en honor suyo, se defenderá de la nota de enemigo de la autonomía de la administración vasca.

Madrid 4.—Al señor Ferrán le manifestó el señor Silveira que consultaría su petición con el Consejo de Sanidad y con la Academia de Medicina; pero le adelantó que para las inoculaciones debía esperarse otra epidemia que ofreciera más campo á la experimentación que la actual.

El País prosigue su campaña en contra del partido liberal y excita al Gobierno para que despida á los empleados fusionistas que aún ocupan destinos en los ministerios.

La Iberia dice que esta campaña tiene por objeto asegurar el triunfo de algunos zorrillistas, impidiendo al propio tiempo que resulten reelegidos los republicanos de la coalicion actual.

El doctor Ferrán ha entregado una exposicion al ministro de la Gobernacion pidiendo se le permita continuar las inoculaciones anticoléricas.

Dícese que ha muerto en Buenos Aires, víctima del plomo de la insurreccion, don Marcos Zapata. Dicho autor cómico pasaba por la calle del Parque y una bala le atravesó el cráneo, muriendo al poco rato.

Vitoria 4.—A las tres de la tarde ha comenzado el banquete ofrecido por la Diputación provincial de Vitoria al señor Cánovas, quien pronunció un discurso, defendiéndose de los ataques de sus adversarios al declararle enemigo de la autonomía administrativa de las provincias Vascongadas.

Estuvo elocuente y fué aplaudido. Ha salido á las cuatro de la tarde para La Granja, habiendo obtenido una despedida afectuosa.

Valencia 4.—Se han registrado 21 invasiones en la capital y 29 en los restantes pueblos de la provincia. Aquí se ha organizado admirablemente el servicio sanitario y caritativo.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert.

Anuncios.

LA TISIS
Y SUS
CONGENERES
PUEDEN CURARSE

Con el uso de la

EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO

con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de sus practicas en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, deshidraciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonará poder asegurar que todas esas enfermedades cedan en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

DENTRO del plazo de 15 dias se venderán los objetos de un Café, junto ó por separado, con un buen billar y cuatro espejos de 8 palmos, á precio sumamente económico.
Ciudadanos, 3, Cerveceria, Gerona. 2-2
Oficial peluquero. Se necesita uno en la Peluquería de don Sebastian Corominas, Constitucion 10.

NO MAS DOLOR DE ESTÓMAGO-PÍLDORAS PASTER

De venta en todas las Farmacias y Droguerías á 5 pesetas frasco de 200 pildoras.—Agente general para España, JOSÉ PEDRET, Gerona, 25, Barcelona.—Pídanse prospectos.
DEPÓSITO: Sociedad Farmacéutica Española, calle de Tallers, 22, BARCELONA.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 19-26

AMÉRICA Y ESPAÑA

POR

D. Luis Bravo.

Libro de oro de la Exposición Española y Americana en el Certámen Universal de París de 1889.

América y España se han presentado en la Exposición Universal de París de 1889 de una manera espléndida.

Para perpetuar el recuerdo de esta Exposición, se ha escrito y publicado este libro lujosísimo, del que nos proponemos dar una ligera idea en esta noticia.

El libro, en buen papel y esmerada impresión, forma un volumen de treinta y cinco pliegos, y entre otras muy curiosas materias contiene las siguientes:

Estudio histórico, político y principalmente mercantil de la República Argentina.

Descripción del Pabellón y de la Exposición que la República Argentina ha hecho y presentado en el Certámen.

Expositores premiados en la República Argentina.

En noticias preliminares relativas á cada país se hace el mismo estudio que de la República Argentina de las siguientes naciones:

Repúblicas de Bolivia, de Chile, de Costa Rica, del Ecuador; Reino de España; Repúblicas de Guatemala, de Honduras, de los Estados Unidos Mexicanos, de Nicaragua, del Paraguay, del Perú, del Salvador, del Uruguay, de Venezuela.

Resulta, por consecuencia, este libro con una cantidad de datos y de antecedentes relativos á la forma y manera en que América y España se han presentado en la Exposición Universal, que constituye un recuerdo interesante y precioso, no sólo para los Gobiernos que han expuesto y para los expositores, sino que hasta para los que han visitado la exposición y para los que sin visitarla deseen conocerla.

No basta á nuestro propósito este estudio, y deseando hacer un libro compacto, el que hemos publicado y tenemos concluido contiene además magníficos grabados que representan:

Pabellón de la República Argentina en el Campo de Marte, de Bolivia en el Campo de Marte, de Chile en el Campo de Marte, de Colombia en el Campo de Marte, del Ecuador en el Campo Marte, del Reino de España en el *Quai d'Orsay*, de la República de Guatemala en el Campo de Marte, de Mejiro en el Campo de Marte, de Nicaragua en el Campo de Marte, del Paraguay en el Campo de Marte, del Salvador en el Campo de Marte, de Uruguay en el Campo de Marte, de Venezuela en el Campo de Marte.

No era suficiente dar idea de lo que ha sido la Exposición; precisaba en nuestro concepto, perpetuar la memoria de las personas que la han fomentado y contribuido personalmente á ella, y, al efecto, nuestro libro contiene los siguientes retratos y biografías: de ochenta y cinco de los principales personajes como los del Excmo. Sr. D. Juárez Celman, Presidente de la República Argentina.

De D. Carlos A. Cirola, del Comité de la República Argentina.

De D. Carlos Hos Kold, del Comité de la República Argentina.

De D. Enrique Hos Kold, del Comité de la República Argentina.

De D. Rafael Igarzábal, del Comité de la República Argentina.

De D. Carlos Lix Klet, del Comité de la República Argentina, etc., etc.

Por lo expuesto pueden juzgar los libreros españoles y americanos, y el público en general, de la importancia del libro titulado *América y España*.

Completamente terminado el trabajo, lo ponemos á la venta, bajo las siguientes condiciones:

1.º El precio de cada ejemplar es de 25 francos, pagados en moneda francesa ó en su equivalencia al cambio corriente.

2.º No se sirve ningún ejemplar cuyo importe no se satisfaga anticipadamente en letra ó cheque de fácil cobro.

3.º A los libreros que pidan más de diez ejemplares se les hará un descuento.

4.º Los pedidos deben dirigirse á la Administración del libro AMÉRICA Y ESPAÑA, calle de la Montera 46, Madrid, acompañando el importe en letra de fácil cobro. Todos los pedidos se servirán certificados.

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C^{ie}, Sucosores
Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Boinod, PARIS
2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888
CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1888
Cuatro Medallas de oro, Exposición Universal Paris 1889

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR

MAQUINAS DE VAPOR horizontales locomóviles caldera de llama invertida de 1 ó 2 cilindros de 4 á 100 caballos.	MAQUINAS DE VAPOR verticales locomóviles de 1 á 20 caballos	MAQUINAS DE VAPOR horizontales fijas de 1 ó 2 cilindros de 3 á 250 caballos
---	---	---

MAQUINAS DE VAPOR PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA
Envío franco de todos los Prospectos detallados.

Enfermedades Secretas
**CÁPSULAS
RAQUIN**
Aprobadas por la Academia de
Medicina de Paris.
Curan sin excepción los Flujos agudos
ó crónicos. La Academia ha otorgado
100 Curas sobre 100 curas.
Evájee la Firma de Raquin y el Sello
oficial del Gobierno francés.
FUROUZE-ALBESPEYRES, 78, F. St-Denis, Paris,
y en todas las Farmacias del Globo.

ENFERMEDADES
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
en DISMUTIO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estó-
mago, Falta de Apetito, Digestiones labo-
riosas, Acidias, Vómitos, Brucos, y Cólicos;
regularizan las Funciones del Estómago y
de los Intestinos.
Pastillas: 12 Reales. — Polvos: 24 Reales.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés
y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA

VEINTE años de existencia.

Se publica todos los días menos los siguien-
tes á festivos.

Es el periódico
de más lectura en su
clase.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona, trimestre.	4'50 pesetas.
Idem fuera de la capital	5'00 »
Ultramar, id. en oro.	18'00 »
Idem por un año, en oro.	30'00 »
Extranjero, trimestre.	7'50 »

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm.º 4, piso 3.º, puerta 1.º

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospital, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

ROB BOYVEAU LAPPECHINIUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Gonorrea, Herpes, Líquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAPPECHINIUR
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAPPECHIER

Remedio de la Apoplejía

VULGO FERIDURA.

El Bálsamo del Papa Inocencio, es el medicamento más seguro de los hasta hoy conocidos, para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad de FERIDURA. Se vende al por mayor y menor, en la Farmacia del Dr. Vida!, OLOT.—En Barcelona, en la calle de Carders, núm. 42, tienda; y se halla además en las principales farmacias y droguerías de España y de América.



VERDADEROS GRANOS DE SALUD del Dr. FRANCH
Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos
Contra la PAJETA ó APTETITO, el ESTREÑIMIENTO, la ACQUECA,
los VAIDOS, los CONGESTIONES, etc.
DOSIS ORDINARIA: 1, 2 ó 3 GRANOS. — NOTICIA EN CAJAS
Exigir los VERDADEROS GRANOS AZULES en botella de 4 COLORES
Y EL SELLO AZUL DE LA UNIÓN DE LOS FABRICANTES
PARIS, Farmacia LEFROY, y principales Farmacias.